



LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Murcia 2 pta. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pta.

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

UN NUMERO DEL DIA 10 CENOS. DE PSEETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

CONDICIONES DE SUSCRICION.
Los pagos son adelantados.—No se admiten suscripciones de 1.º día y terminan con los trimestres naturales.

Con objeto de que sea conocido por nuestros lectores, y para tenerlos al corriente de la actividad en que se encuentran todos los partidos, publicamos á continuación la carta-circular que el Circulo alfonsino de Madrid dirige á los comités de su partido en las provincias.

Dice así la circular:

«Madrid, 6 de octubre de 1873.

Muy señor nuestro y apreciable amigo: Las circunstancias que hoy atraviesa el país exigen imperiosamente grandes esfuerzos de patriotismo y abnegación de los partidos conservadores para salvar la sociedad, conmovida en sus más hondos cimientos y amenazada aun de mayores peligros. Entre estos partidos, ninguno mas obligado á dar tales ejemplos y á señalar con espíritu reflexivo y levantado ánimo el camino de salvación, como aquel que lleva por emblema la libertad hermanada con el orden, el respeto á la tradición unido con el amor á los adelantos de la civilización moderna, el que es, en fin, depositario de los únicos principios de gobierno capaces de arraigar nuevamente en el suelo patrio la tranquilidad y el bienestar que ha tiempo le faltan.

Afiliados nosotros á esta noble causa con fé sincera; pero sin exclusivismo ni miras estrechas de banderita, y considerando en la monarquía constitucional de D. Alfonso XII la legítima representación de los intereses permanentes de la sociedad, no debemos limitarnos á contemplar indiferentes el cuadro desgarrador que ofrece la nación española, víctima en los momentos actuales de las violentas y apasionadas luchas sostenidas por los señarios de las doctrinas más opuestas entre sí, aunque igualmente irrazonables.

Las consecuencias que se tocan de esta situación no nos sorprenden. Privado de sus principales medios de defensa el poder ejecutivo de la república por la influencia de sus principios deletéreos, el partido carlista ha encontrado fácil camino para conseguir ventajas que en cualquier otro caso no habrían soñado siquiera.

Sin desconocer la gravedad y trascendencia de estos hechos, no podemos concederles la exagerada importancia que alguien les da, puesto que en la conciencia de toda persona imparcial y de juicio sereno está profundamente grabada la convicción de que el triunfo del carlismo no sería para España una solución de orden, sino el principio de un nuevo periodo de agitaciones continuas, el germen de una larga y sangrienta guerra civil, que acabaría de consumir la ruina de esta nación desventurada bajo el peso abrumador de una inmensa deuda, cuya cifra elevarían á un punto incalculable los compromisos del partido vencedor, al mismo tiempo que se cegaban las fuentes de la riqueza pública con la falta de seguridad y de protección á las clases productoras.

Ante la perspectiva de semejantes males, nuestra línea de conducta está marcada. Toda persona en quien el sentimiento del bien público se sobreponga al ciego espíritu de escuela vendrá á prestar su concurso á nuestra bandera diástanica, siempre que vea en ella, no el simbolo de un partido político, sino el emblema de una causa verdaderamente nacional.

Desde el absolutista menos intransigente hasta el republicano más amigo del orden que de las teorías abstractas, se acogerán con gusto á una sola idea salvadora que les permita vivir tranquilos en el seno de la madre patria, ejercer los derechos políticos que el régimen monárquico constitucional admitido en los pueblos modernos concede á todo hombre inteligente y honrado, y desarrollar su industria ó desempeñar su profesión protegido por las leyes y por un gobierno que lleve á todos sus actos la responsabilidad más estrecha.

Entre los partidos medios formados en nuestro país antes y después de la revolución de setiembre de 1868, la aproximación se hace todavía más fácil por la mayor afinidad de sus ideas en los puntos que atañen á la gobernación del Estado; claro está, pues, que nuestra propaganda deba en primer término llevarse á esos partidos, procurando establecer con ellos dignas y decorosas inteligencias en cuanto lo consienta el interés del país, y sin necesidad de sacrificar ni unos ni otros aquellos principios que se consideran obligados á defender por convicciones respetables, y se hallan en tal concepto dispuestas á aplicar á la dirección de los negocios públicos el día que esta luz fuese encomendada.

No será nuevo el certamen de esto de concordias que aconsejamos. En algunas

de nuestras mas importantes poblaciones, y aun capitales de provincia, se ha adoptado esta patriótica resolución con feliz éxito; el intentario solo honrará á nuestros amigos políticos, aunque los hechos no correspondan siempre á la pureza de sus intenciones. El Circulo Alfonsino de Madrid se propone seguir ejerciendo, en cuanto les sea posible y las leyes lo consientan esta saludable iniciativa, y comunicará á ese comité oportunamente el resultado de sus gestiones. Entre tanto, y como quiera que la opinión pública las ha secundado ya en algunos pueblos, cree que puede darse mayor impulso á este movimiento de concentración de los partidos conservadores; tanto para defender á la sociedad contra los excesos de la demagogia, que empezando por herir los sentimientos religiosos del pueblo español acaba de destruir la unidad nacional en su absurda organización política, como para evitar las profundas perturbaciones que engendraria el triunfo del carlismo, aunque se prescindiera del principio de legitimidad, que tan necesario es para la fuerza y prestigio de las monarquías y de los gobiernos.

Pa llegado, pues, el momento de preparar el pacificador desenlace de la angustiosa crisis actual; que la causa de D. Alfonso no ha de triunfar á loz del incendio ni entre los horrores de las discordias civiles. Esta es la única que no ha ensangrentado su bandera: ella es la única que tiene, por lo mismo, títulos incontestables para presentarse á los españoles todos, sin distinción de matices políticos, como el iris de paz en la deshecha borrasca que corren los intereses sociales.

Cumplimos con el mayor gusto el deber que nos impone un acuerdo de la junta directiva de este círculo al hacer á V. las anteriores indicaciones, rogándole las ponga en conocimiento de los individuos del Comité que tan dignamente preside, para que si se hallan conformes con el espíritu que las dicta, puedan tomarlas en consideración y proceder en su consecuencia.

Esperamos de todos modos la contestación de V., y nos repetimos con este motivo muy afectuosos seguros servidores: Q. B. S. M.—El presidente, Juan Martín Carramolino.—Los secretarios, José María Bremon.—Federico Fernandez San Roman.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Sr. Director de LA PAZ.

Escuadreras 9 octubre 1873.

Por fin la escuadra del contra-almirante Lobo se ha puesto á la vista de Cartagena á las cuatro de la tarde de hoy, y desde este momento puede considerarse constituido el bloque de la plaza.

La escuadra inglesa surta en esta bahía dice que hará rumbo á Barcelona quedando aquí un solo buque de ella.

En Cartagena hay grande inquietud y desaliento, y es posible que á los primeros disparos de la escuadra se rinda la población.

No falta quien diga que no se disparará un tiro y obligarán los generales sitiadores á que Cartagena se rinda por hambre.

La escuadra cantonal no se atreverá á salir del puerto porque las tripulaciones no obedecen á sus jefes.—S.

LA PAZ DE MURCIA.

También se han restablecido los consumos en Badajoz.

Tanto como han predicado los republicanos contra esa contribución y la restablecen. ¿Por qué no ponen en practica todos aquellos medios reñistas tan benéficos del partido republicano?

Con sello del Congreso por todo franco y bajo sobre hemos recibido el prospecto de «La Fraternidad», diario republicano federal reformista. Y las promesas de cortar los abusos, señoras republicanas, ¿qué se han hecho? En la oposición se habla y se ofrece mucho.

Quisiéramos que el Sr. Alcalde accidental dispusiera se dé publicidad por cualquiera de los periódicos locales, o por todos que seria lo más justo, al acuerdo tomado por la municipalidad para dar cumplimiento á los artículos 46 y 112 de la ley municipal, pues no basta que estén cumplidos y que se halla comunicado á los interesados, si se ha hecho así; es preciso que el público lo sepa para los efectos de los artículos 108, 109 y 103 de

dicha ley, porque ocurren casos en que es necesario saber quien es el representante ó autoridad municipal en el distrito, pues sabido es que cada teniente en el suyo tiene las atribuciones de la autoridad local, por mas que sea bajo la dirección del alcalde, y son los llamados á oír las quejas y corregir las faltas que se cometan en su demarcación.

Esperamos que el Sr. Lisson sea tan galante que nos complazca, mayormente cuando no cuesta nada satisfacerlos y cuando hay una obligación de dar á conocer al público todo lo que le interesa.

Nuestro colega «El Noticiero» se queja de que no le pagan los anuncios. Nosotros hemos perdido suscritores por solo el hecho de pretender cobrar un anuncio, pues creen algunos que la plana de anuncios solo tiene por objeto pagar el papel sin trabajo.

Conviene á nuestro compañero, los señores de Murcia no le ayudaran á los gastos del prófugo; aquí se tocan dos extremos, la casualidad del comercio é industriales de todos géneros, al contrario que en las demás capitales, creen que es un desdoro el anunciar y que el hacerlo significa falta de ventas; hay otros que no se paran en esto si se les anuncia de balde, así, que en general, si se cobran anuncios en su casi mayoría son de forasteros.

El comercio y los industriales murcianos no se fijan, quizá por no verlos, en las planas de anuncios de los periódicos de Alicante, Zaragoza, Sevilla, Valencia, Valladolid, Barcelona, Tarragona, Cádiz, Córdoba, Málaga, etc. etc. donde todo se anuncia, y con constancia, por contratos ó abonos especiales, logrando hacer verdad aquello de que el que mas anuncia mas vende.

En breve y además de las piezas montadas en batería que hay frente á Cartagena, se establecerán otras nuevas con ocho cañones rayados de doce centímetros y dos morteros de treinta y dos.

El general Ceballos ha recibido del parque de Sevilla 400 bombas de á 16 y 1,300 de á 12.

En un periódico hallamos la siguiente pregunta acerca de una duda suscitada sobre la interpretación del art. 14 d l decreto creando nuevos impuestos:

«¿Ha de entenderse que este impuesto gravita sobre la posesion del carruaje de lujo ó sobre su uso? En otros términos. ¿Han de satisfacer este tributo solo las personas que usen coche, ó todas las que lo posean, aunque no se sirvan de él?»

Parece que los tres globos que componian la expedición aeronáutica de América á Europa, no han podido salir como estaba anunciado, por haber ocurrido un accidente al llenar de gas el globo mayor.

El miércoles á las cuatro y media de la tarde voló un coche diligencia de Villajoyosa á Alicante en el sitio denominado «Hoya del Suciador», resultando un pasajero muerto y siete heridos.

Anoche hubo fiesta en la calle del Pilar con motivo de la festividad de hoy.

Sigue siendo extraordinario el movimiento de enfermos del hospital; afortunadamente no sucede lo mismo con las defunciones, pues aquellos en su mayoría se restablecen mas ó menos tarde.

Dice «El Nuevo Municipio» del viernes:

«La tempestad que anteayer tarde descargó sobre Alicante, ha ocasionado sensibles desgracias.

Uno de los coches que se dedican al transporte de viajeros de Alicante á Villajoyosa, fué sorprendido por una nube de piedra y de agua en el sitio denominado «Luzadora», y espantadas las caballerías por la fuerza del granizo, salieron escapadas con tan mala suerte, que la diligencia se desplomó desde lo alto de un terraplen, causando la muerte de un pasajero, y heridas y contusiones mas ó menos graves el mayoral y demás personas que iban en el coche.

Un mulo murió también, extrangulado al parecer por uno de los tirantes del carruaje.

Anoche continuaba el temporal, que

creemos dificultará las operaciones de la escuadra del almirante Lobo, aun cuando situada en uno de los varios puntos de la costa de Cartagena, puede llevarias á cabo perfectamente.

«El Nuevo Municipio» de Alicante dá la siguiente noticia:

«Las facciones Alceber, Rico, Aznar y Fuster han contramarchado hácia el Norte de la provincia. Ayer tarde se encontraban á la vista de Benasau, cuyo alcalde, con los voluntarios de dicha villa se ha replegado á Alcoy, á donde han acudido también los de Penáguila y Beniloba.

Alcoy está resuelto á resistirlos. No creemos, pues, que intenten atacar á esta ciudad; es mas posible se dirijan á Cocentaina y por Bañeras, Benjama y Biar vuelvan al punto de partida.»

Anoche se daba por segura, con referencia á noticias particulares, una derrota de la escuadra cantonal, y esto nos lo anuncia hoy nuestro corresponsal de Madrid, sin duda en vista de noticias oficiales que la confirman.

El estado de las fragatas insurrectas es bastante malo y para el servicio carecen del personal necesario además de no ser facultativo el que tienen.

Donativos entregados á la subcomision de la Cruz Roja del distrito de Sta Eulalia, S. Juan y S. Lorenzo de esta capital en los dias del mes de octubre actual que se expresarán:

EN METALICO.	Rvn. Cs.
3 Recogidos por la comision pe-	
petitoria.	370 "
4 Idem por id. id.	147 75 "
5 Remitido á esta contaduria.	20 "
6 Idem á id. id.	40 "
7 Recogidos por la comision pe-	
petitoria.	93 75 "
8 Idem por id. id.	295 25 "
9 Idem por id. id.	43 25 "
10 Remitido á esta contaduria.	20 "
Total recogido.	1030 "

Á DEDUCIR.	Rvn. Cs.
3 Por la gratificación dada á	
los hospicianos.	4 "
4 Por id. id. id.	4 "
5 Por id. id. id.	4 "
6 Por id. id. id.	8 "
7 Por id. id. id.	4 "
Gastos.	24 "
Sobrante.	1006 "

EN HILAS.	Onzas.
3 Recogidas por la comision	
petitoria.	104 "
4 Idem por id. id.	72 "
5 Remitidas á esta contaduria.	15 "
6 Idem á id. id.	6 1/2 "
7 Recogidas por la comision	
petitoria.	17 "
8 Idem por id. id.	39 "
9 Remitidas á esta contaduria.	35 "
10 Idem á id. id.	29 1/2 "
11 Recogidas por la comision	
petitoria.	21 1/2 "
12 Remitidas á esta contaduria.	4 "
13 Idem á id. id.	31 "
Total.	374 1/2 "

EN TRAJOS.	Piezas
3 Recogidos por la comision	
petitoria.	288 "
4 Idem por id. id.	80 "
5 Remitidos á esta contaduria.	28 "
6 Recogidos por la comision	
petitoria.	32 "
7 Idem por id. id.	192 "
8 Remitidos á esta contaduria.	20 1/2 "
9 Idem á id. id.	53 1/2 "
10 Recogidos por la comision	
petitoria.	31 1/2 "
11 Remitidas á esta contaduria.	39 "
Total.	757 1/2 "

EN CINTA.	Piezas
3 Recogidas por la comision	
petitoria.	1 "
4 Remitida á esta contaduria.	1 "
Total.	2 "

RESUMEN.	Rvn. Onzas.
9 Recogido en efectivo.	1006 "
10 Id. en hilas, 23 libras y 6	
onzas.	374 1/2 "
11 Id. en trajos, 1 arroba 22	

libras y 5 1/2 onzas. 757 1/2
Id. en cinta 2 piezas. 2
Murcia 9 de octubre de 1873.—El
copia:—El contador, M. Tomás Rizo.

PREMIOS

en la Exposicion universal de Viena.
Se han distribuido 25 971 premios, entre los expositores de 70 000 objetos, cuyas distribuciones han tenido lugar el 18 de setiembre en Viena.

La distribución por nacionalidades, representadas en la exposicion austriaca, resulta definida del modo siguiente:

Austria y Hungría.	7.595
Alemania.	5.066
Francia.	3.142
Italia.	1.908
España.	1.157
Inglaterra y sus colonias.	1.156
Rusia.	1.008
Suiza.	722
Bélgica.	612
Suecia y Noruega.	534
Turquia.	471
América.	456
Portugal.	441
Dinamarca.	309
Países Bajos.	284
Rumania.	238
Japon.	217
Brasil.	202
Grecia.	183
China.	118
Egipto.	75
Persia.	29
Africa.	20
Madagascar.	10
Molauco.	9
Islas Sandwich.	8
Siam.	1
Total.	25.971

Adviértese desde luego que España ha ocupado el quinto lugar, lo cual es ciertamente muy honroso, pero lo es mas, atendiendo á la situacion de encarnizada lucha que sostiene y que rebaja su importancia, no solo disminuyendo su produccion, sino imposibilitando la reunion y remision en tiempo oportuno de muchos de sus productos. En este caso se ha encontrado nuestra minería, á la que ha sido imposible concurrir de un modo completo, y la que, de haberlo podido hacer, hubiese admirado por sus detalles y por su conjunto, pues ni tiene rival en muchos de sus artículos, ni puede compararse con ninguna otra nacion en cuanto á la variedad de sus minerales.

Mas, aun prescindiendo de esta consideracion y teniendo en mucho aquel resultado, éste es aun mayor de lo que á primera vista parece. Compáranse esos productos de la inteligencia y del trabajo con la poblacion y territorio de las nacionalidades respectivas, y obtendremos un resultado mucho mas favorable á España. Deseamos que la exposicion que en estos dias debe abrirse en Madrid, ostente mas fielmente que la de Viena nuestros adelantos y nuestra riqueza en primeras materias, y que neutralicemos de esta suerte, hasta donde sea posible, la triste y vergonzosa exposicion que hacemos en varias de nuestras provincias, y aun en el Mediterraneo.

SECCION OFICIAL.

RESULTADO de la reconuación de arbitrios sobre artículos de comer, beber y arder, obtenida en el día de hoy.

FIELLITOS.	Plas.	Ci.	CERDOS.	Yerba.	Leche.
Carnes 1413 lbs	84	78			
Depositos.	53	25			
Concierios	"	"			
Adeudos.	"	"			
Carman.	113	36	2	1	"
Castilla.	113	10			"
Orihuela.	217	13			1
Nueva.	61	33			"
Tracion.	32	67			1
Ferro-carril.	134	25			"
Molinos.	47	91			1
Total.	857	78	2	3	1

Murcia 11 de octubre de 1873.—El alcalde, P. L., Mariano Lisson.

ULTIMA HORA.

DESPACHO TELEGRAFICO.
Madrid 12, á las 8 m.
Las fragatas insurrectas se han refugiado en Cartagena, perseguidas por la escuadra que manda el almirante Lobo, después de haberles causado algunas averias.

Cartes.

Las más enérgicas órdenes para perseguirlos activamente.

Los aragoneses residentes en Valencia se disponen a celebrar con gran solemnidad la fiesta de la Virgen del Pilar.

El Sr. Maisonnave sometió ayer en Consejo á sus compañeros el proyecto de organización de policía definitivamente terminado. El Sr. Maisonnave fija bases generales para el establecimiento de dicho cuerpo en toda España y reglas fijas para el de Madrid.

Ra la capital se planteará inmediatamente y después según lo reclaman las necesidades del servicio, se irá llevando la reforma á las demás provincias.

El cuerpo de policía de Madrid se dividirá en dos clases que se denominarán de vigilancia y seguridad.

El primero se organizará militarmente, de una manera análoga á como estaba constituida la guardia veterana, poniéndose al frente jefes y oficiales del ejército.

El segundo tendrá una misión exclusivamente administrativa, y sus jefes habrán de tener la circunstancia precisa de haber sido abogados con estudio abierto.

El Consejo ha aprobado en todas sus partes el proyecto del Sr. Maisonnave.

En una habitación excusada de la posada de la Corona, de Mágina, se descubrió el miércoles último una porción de huesos humanos, lo cual dió lugar á que la autoridad competente mandase detener al posadero, creyendo que podrían ser indicio de la ejecución de algún delito.

El Consejo ha aprobado en todas sus partes el proyecto del Sr. Maisonnave.

En una habitación excusada de la posada de la Corona, de Mágina, se descubrió el miércoles último una porción de huesos humanos, lo cual dió lugar á que la autoridad competente mandase detener al posadero, creyendo que podrían ser indicio de la ejecución de algún delito.

El prefecto de los Bajos Pirineos ha publicado una disposición, prohibiendo en nombre de la República francesa, el fijar en los sitios y establecimientos públicos, láminas ó bustos de la República.

Dice el Diario de San Sebastián que el lunes, mientras se verificaba en Guetaria la procesion del Rosario, hicieron los carlistas á la plaza algunos disparos, hiriendo á un soldado.

Los insurrectos de Cartagena hicieron ayer ondear en los fuertes de Despeñaperros y la Atalaya, banderas negras al lado de las rojas que tienen erizadas.

Ha oido decir el Diario de Santiago, que el comité republicano de aquella ciudad se ha disuelto, retirándose el partido en masa de la política, disponiéndose el batallón de voluntarios á entregar las armas cuanto antes y á dimitir algunos concejales, según parece.

El general Ceballos ha recibido del parque de Sevilla 400 bombas de 16 y 4.300 de 4 1/2.

Como medida preventiva, se ha dispuesto efectuar una limpieza general y blanqueo del presidio de San Pedro.

Ayer se han recibido periódicos de Bilbao.

Indice de las materias contenidas en el número quincuagésimo sexto de La Defensa de la Sociedad.

Sección doctrinal.—La tradición de los pueblos, por D. José Leopoldo Ferrer.

La mujer obrera, por D. Pedro Armengot y Comte.

Sección histórica.—Nuevo Congreso de la paz y libertad.

S. cesos de Alicante.

Crónica y Variedades.—Advertencias de un padre de familias.—Dios, por D. Mateo Soler.

La copa de aguardiente (traducción del francés de E. Souvestre). por D. P. Torres y M.

Manifestación religiosa en Nancy.

po en Boulay; el 2 de Agosto apoyó el combate de Saarbrück con dos divisiones, y al 12 del mismo fué nombrado definitivamente general en jefe del ejército.

Rechazado hacia el Oeste por las fuerzas alemanas, este ejército se encontraba ya concentrado desde el día anterior bajo las murallas de Metz en la orilla derecha del Mosela.

Comenzase entonces el ejército del Rhin de 123 000 hombres de infantería, 13 000 caballos, 40 000 rtileros y 25 000 de ingenieros é institutos auxiliares, formando un total de 170 000 hombres con 90 baterías ó sea 540 bocas de fuego incuas 84 ametralladoras. El 14 de Agosto dentado del ejército la division Lavean-coupet de unos 8 000 hombres, para que ocupase los fuertes de Metz y guarneciera la plaza.

El cuartel imperial estaba en Metz y el del mariscal Bazaine en Borny, aldehuella á cuatro ó cinco kilómetros al Este y casi equidistante de los fuertes de San Julien y de Queulen.

Tal era la situación del ejército cuando el general en jefe recibió orden del emperador de pasar el Mosela sin tardanza, y en el momento en que llevaba á cabo el 14 esta operación, que la crecida de los rios habia hecho difícil, fué atacado por el enemigo y tuvo efecto el combate de Borny.

El tercer cuerpo tuvo que proteger la retirada del ejército y este combate costó á los franceses 3 610 hombres ó 197 oficiales. El bravo general D'caen fué allí mortalmente herido y el mariscal Bazaine recibió una contusión en un hombro.

Retardado en consecuencia el paso del Mosela, no se terminó hasta la mañana del 15, y el ejército no pudo avanzar tan rápidamente como el mariscal deseaba, las posiciones que habia indicado á los jefes de cuerpos más allá de Gravelotte.

Algunos cuerpos como el 2.º y el 6.º que no habian tomado parte en el combate de Borny, estuvieron en la meseta de Gravelotte desde la mañana del 15; pero la guardia imperial no llegó hasta la noche y el 4.º cuerpo á las órdenes del general Ladmirault, se vió obligado á evitar el itinerario y no llegó á su puesto hasta la tarde del 16, y lo mismo ocurrió con el tercer cuerpo mandado por el mariscal Le Bouff. Ahora bien, las tropas francesas fueron atacadas á las nueve de la mañana por los alemanes que les habian adelantado en su marcha por haber pasado el Mosela por el Sur, cerrándose por Pont á Mousson y Corny. La batalla duró hasta el anochecer, y si los franceses quedaron en sus posiciones fué á costa de la enorme pérdida de 46 954 hombres y 831 oficiales muertos, heridos, ó extraviados. Los generales Le Grand, Bataille y Letellier, Velazé gravemente heridos.

Al telegrafiar el mariscal al emperador anunciándole la pérdida de Verdun, le dijo que el resultado de la batalla colocaba al ejército en la imposibilidad de continuar su retirada en buenas condiciones tácticas, porque al apoderarse los prusianos de Mars-la-Tour, habian cortado el camino al Sur de Verdun, así como el que pasa por Conflans, y no quedaba otra dirección que la de Briey-Longuyon, cuyos caminos eran estrechos y malos. El general en jefe añadió, que se veia obligado además á aproximarse á Metz para racionarse y municionarse.

Si me detengo en esta funesta jornada del 16 de Agosto, es porque la acusación contra el mariscal se ha fijado en ella, y me ha parecido indispensable recordarla sumariamente á nuestros lectores.

El mariscal hizo, pues, hacer á sus tropas un movimiento retrógrado y vino á ocupar las posiciones de Amanvillers á unos quince kilómetros al Noroeste de Metz.

Allí es donde fué atacado el 18 de Agosto por más de 200 000 hombres, á los cuales no pudo oponer más que unos 100 000. La acción duró todo el día y fué mortífera para el enemigo; pero los franceses perdieron más de 42 000 soldados y 589 oficiales haciendo el mariscal replugar sus tropas entre la plaza y los fuertes de Saint-Quentin y de Pappelville.

El mariscal escribió al emperador que las tropas estaban fatigadas por aquellos combates sucesivos y que era indispensable que fueran descansando un par de días.

El mariscal añade: «El rey de Prusia llevó esta mañana con Moltke, y yo lo indica que el ejército prusiano quiere tatear la plaza de Metz. Cuento siempre, tomar la dirección del Norte y caer enseguida sobre Montmedy, en el camino de Sainte-Menehould á Chalons, si esta plaza no está fuertemente ocupada. En caso contrario, continuaré hacia Sedan y hasta Metziers, para llegar á Chalons».

Desde este día el mariscal data la embestida.

He aquí cual era la situación de las tropas bajo sus órdenes: Estado sanitario, bueno, á pesar de los 46 000 heridos que se encontraban en la plaza; armamento completo y en buen estado; estado moral, bastante bueno, especialmente en la clase de tropa. El mariscal Le Bouff ha designado á su vez la disposición de algunos oficiales de su cuerpo.

Los rraos en los cuadros se hacian sentir y la disciplina se resentía: el ejército habia perdido más de 35 000 hombres de la batalla, 19 generales y 4 877 oficiales muertos, heridos ó extraviados; las órdenes de evacuación, de campamento eran numerosas. Únicamente la guardia imperial parecia que habia entrado en campaña la víspera, so o que le faltaban 438 oficiales y 2 926 soldados; pero sus municiones eran el completo de su dotación, y el general Burvaki respondia de la moral de sus tropas.

El 20 y el 22 el mariscal hizo saber al emperador que el enemigo continuaba atacándole, ampuándose de baterías, cortando los caminos é interceptando las comunicaciones, y le confirma su proyecto de buscar un paso por entre las plazas del Norte, suponiendo que en aquel momento el efectivo del ejército era de 350 000 hombres.

El 26 el general en jefe del ejército del

Rhin hizo pasar todas sus tropas á la orilla derecha del Mosela, contando atraer al enemigo y favorecer de esta manera la marcha que el mariscal Mac-Mahon habia anunciado por su despacho del 18 de Agosto; pero una terrible tempestad detuvo todo movimiento; el enemigo, atrinchado detrás de sus defensas, no manifestó que tuviese el propósito de aceptar el combate. Entonces el mariscal hizo que el ejército volviese á sus posiciones, y reunió en seguida en el castillo de Gremont á todos los jefes de cuerpo para exponerles la situación y pedirles consejo.

Todos fueron de opinion, por motivos distintos, de que el ejército del Rhin no debia alejarse de Metz; pero todos tambien expresaron su deseo que en el ejército un solo momento inactivo y que inquisitas incesantemente al enemigo.

El mariscal Canrobert fué del mismo parecer que los generales Soleille y Frohard, y dijo: «Demos golpes por todos lados, demos golpes por todos lados é incesantemente.»

El general Ladmirault creia que era imposible emprender un ataque de larga duración por falta de municiones.

El mariscal Le Bouff, despues de haberse defendido de los ataques de que fué objeto, con motivo de todo cuanto habia ocurrido desde el principio de la campaña, dijo que el mejor servicio que se podia hacer á Napoleon, era conservar el ejército intacto.

En cuanto al general Burvaki, expresaba su pensamiento en dos palabras: «Mi más ardiente deseo, dijo, seria hacer un agujero por Chateau Salins y que nos digra el aire; pero si no tenemos municiones, claros es que no podemos hacer nada.»

El general Coffinieres declaró además que la plaza de Metz y los fuertes no podrian sostenerse más de quince días, si los fuertes se abandonaban, y entonces se decidió que el ejército debía, pues, permanecer bajo los muros de Metz, porque la presencia allí de más de 200 000 hombres, daria tiempo á Francia para organizar la resistencia; á los ejércitos en vias de organizarse, tiempo para verificarlo, y porque en caso de una retirada de los prusianos podria no estarlos ya que no detentarios de una manera decisiva.

Prosiguió osea, pues, las obras fuertes; el mariscal hizo volver sus tropas á sus posiciones en orillas del Mosela y el 29 recibió del comandante de Thionville, monsieur Turleir, el siguiente despacho: «El general Ducrot, manda el cuerpo de Mac Mahon, debe hallarse hoy 27 en Stenay, izquierda del ejército. General Duval á la derecha sobre el Meuse. Es-tar dispuesto á marchar al primer llamado».

El mariscal Bazaine creyó de su deber preguntar al coronel Turnier, de quien habia recibido aquellas noticias y le envió un emisario, pero éste no volvió. Solamente que, como al propio tiempo recibió un despacho del emperador, anunciándole que se dirigiese hacia Montmedy, volvió á espian del 26 de Agosto, s decir, al de traer las fuerzas enemigas á la orilla derecha del Mosela, y abriase luego paso por el Norte, hacia Thionville.

En consecuencia dió inmediatamente sus órdenes, indicando como objetivo la toma de la meseta de Sainte-Barbe, y desplegó el ejército delante de Queulen de Saint Julien.

El mariscal dice que, dijo la orden de atacar á las dos y media, sin embargo, el movimiento no empezó hasta las cuatro, y este combate, conocido con el nombre de batalla de Sainte-Barbe, y que habia empezado con una verdadera ventaja, fué tambien para las armas francesas un nuevo desastre. El ejército francés se vió obligado á ocupar de nuevo precipitadamente sus posiciones bajo los muros de Metz. Durante estos días de lucha perdieron los franceses 7 547 soldados y 142 oficiales.

El general en jefe del ejército del Rhin escribió inmediatamente al emperador para informarle de su precaria situación, ignorándose cuál ha sido la suerte de esta carta.

En aque entonces, es decir, el 1.º de Setiembre, los acopios de trigo eran más considerables que los de carne; aún habia provisiones para cinco semanas. El pan escaseaba, pero habia más que para suministrar la doble racion reglamentaria que los soldados deben llevar de reserva en sus mochilas. La carne de caballo debia empezarse á distribuir el 7 de Setiembre, y el consumo se apreció en 250 de estos animales, de los cuales, 50 se destinaron al consumo de la ciudad.

El estado sanitario era poco satisfactorio, pues los hospitales contenian de 15 á 16 000 enfermos, y las entradas eran por término medio de 70 hombres cada día. Además, unos 2 000 heridos estaban asistidos en los domicilios de los habitantes de la ciudad, con un celo é interés digno del mayor elogio.

Por lo que respecta á las municiones estaban muy distantes de abundar, y su fabricación era difícil por causa de que poco antes de empezar la campaña el establecimiento pirotécnico de Metz habia sido trasladado á Bourges, y el material que el general Soleille habia pedido á Paris no habia llegado todavía.

En esta desgraciada situación, tuvo conocimiento el ejército del Rhin del desastre de Sedan, por los gritos de victoria que se oian en las avanzadas prusianas, y la noticia de la revolución del 4 de Setiembre llegó á conocimiento del general Bazaine por medio de un prusiano que se habia fugado de Ansur Moselle.

Inmediatamente el mariscal escribió al general en jefe del ejército sitiador, pidiéndole que informase acerca de la verdad de estos acontecimientos, pero hasta el 16 de Setiembre no recibió contestación.

Creo que interesar á los lectores de la Liberté conocer el texto de la carta del príncipe Federico Carlos, escrita en alemán, y cuya traducción es la siguiente:

(Se concluirá)

VARIEDADES.

SINIESTROS DE LOS CAMINOS DE HIERRO.

(Conclusion.)

Resulta, pues, que, con relacion á 400, los accidentes que han producido muerte de personas se han distribuido en la siguiente proporcion: Viajeros..... 14-63 Empleados de las empresas é inspeccion..... 46-69 Personas extrañas á los trenes y á la vía..... 38-63

Como se vé, poco más de una sexta parte de los casos de muerte recae en los viajeros; ó en otros términos, en los doce años citados, por cada viajero que ha perecido han perdido la vida más de tres empleados en el servicio y dos tercios de personas completamente extrañas á la circulacion de los trenes.

Examinemos los heridos:

Table with 4 columns: Años, Viajeros, Empleados de las empresas é inspeccion, Personas extrañas á los trenes y á la vía. Rows for years 1861-1872 and Totales.

Promedios anuales: 29 66 viajeros, 25 58 empleados del servicio, 15-50 ajenos á los trenes y servicio. Total, 400-83.

Las tres clases de heridos, referidas á ciento, guardan esta proporcion: Viajeros..... 29-45 Empleados de las empresas é inspecciones..... 55-47 Personas extrañas á los trenes y á la vía..... 15-38

100-00

Da la precedente proporcion se deducen varias consecuencias:

1.º Que el número de viajeros heridos no difiere tanto del de los empleados á quienes alcanza esta clase de accidentes, lo que representa una mayor gravedad de los riesgos á que los últimos se encuentran expuestos.

2.º Que, al revés de lo que hemos visto tratándose de los casos de muerte, los viajeros heridos han sido casi el doble que las personas extrañas á los trenes y á la vía. Y es que estas suelen ser en gran parte suicidas; y además la cogida por los trenes es un accidente que rara vez deja de ser mortal para la víctima.

Resumiendo el total de las desgracias ocurridas en el servicio de los caminos de hierro á las tres clases de personas en que se dividen en las estadísticas de este género y la proporcion de los accidentes en los viajeros con el total de los que circularon, dan el resultado siguiente:

Table with 3 columns: Años, Total de accidentes, Relacion de los accidentes con los viajeros. Rows for years 1861-1872 and Total.

Total. 1 866 Promedio anual. 157-17 1 por 276-410 Las precedentes cifras son dignas de estudio y suministran motivos de tranquilidad para el público.

Si en el número total de accidentes se observa un aumento del principio al final del periodo, tengamos presente que en 1861 sólo se explotaban 2 330 kilómetros, con un movimiento de siete millones y medio de viajeros, y en 1872 la explotacion se extendia á 5 501 kilómetros, y los viajeros fueron cerca de 42 millones. Este último año, el de 1872, es el único de la serie en que el aumento de desgracias personales corresponde al del desarrollo kilométrico de la red, y excede al aumento de viajeros; pero hay que tener en cuenta que en dicho año ocurrió un siniestro excepcional, una de esas catástrofes raras por fortuna, la del hundimiento del terraplen inmediato al puente de San Jorge, en la línea de Valencia á Tarragona; accidente mas terrible aún que el reciente del puente de Viana, pues en aquel, muchas víctimas que acaso se hubieran salvado en la caída del tren fueron á encontrar la muerte en el mar.

La experiencia en empleados y viajeros ha dado sus frutos favorables á la seguridad, puesto que el primer año del periodo que nos ocupa cuando se explotaban solo dos quintas partes de la extension actual de los ferrocarriles, los accidentes personales afectaron á 106 personas, mientras que el promedio general solo produce 157 desgracias.

Muy lamentables son éstas, nunca se deplorarán bastante, pero debe hacerse constar un hecho para tranquilidad de todos; á pesar de que el material de vía y trenes no está nuevo, como al principio, á pesar de que la situación de las empresas no consiste en una conservación perfecta ni tener un personal numeroso, á pesar, por último, de que los destrozos hechos por los camistas en las líneas obligan á reparaciones frecuentes y mas esperadas de

lo que se haria en una época normal, los accidentes en los ferrocarriles decrecen en un número relativo á la seguridad del viajero está proporcionalmente más garantida.

(De la Gaceta de los caminos de Hierro)

ESPECTACULOS.

Anoche asistimos á la segunda representación que en la presente temporada, se ha dado en el Teatro de Jovellanos, á la zarzuela de los Sres. Céspedes y Fernandez Caballero, titulada El Primer día felix.

Excusamos decir una palabra, porque esta es ya conocida del público, el cual, ha tenido muchas ocasiones donde aplaudirla. El Primer día felix, es una de esas zarzuelas destinadas á vivir en todas las épocas, y creemos que su mejor elogio es el ver las repeticiones que de ella se hace en todos los teatros donde hay una buena direccion, y donde concurre un público ilustrado.

La ejecucion de la obra fué muy buena por parte de la señora Velasco y el señor Dalmau; la señorita Trillo fué aplaudida con razon en muchas ocasiones, así como el Sr. Caltañazor en su corto é interesante papel.

Al finalizar el segundo acto el público llamó á la escena á la señora Velasco y Trillo y Sr. Dalmau, los que se presentaron, siegado saludados con una salva de aplausos.

Los coros bien: la música perfectamente dirigida por el Sr. Oudrid.

Mañana vuelve á ponerse en escena la zarzuela de Ramos Carrion La Gallina ciega.

Definitivamente el día 25 del actual abrirá sus puertas al público el Teatro Nacional de la Opera.

La señora Sasa y el Sr. Stagno, han telegrafiado al Sr. Robles anunciándole que el día 12 se hallarán en Madrid.

En cuanto al Sr. Robles creemos que estará satisfecho, pues nos consta que está realizando un considerable abono á diario: no solo han reclamado sus localidades los antiguos concurrentes, sino que otras muchas personas han acudido en estos tres últimos días á inscribirse en los libros de la contaduría como nuevos abonados.

Para presentarse por primera vez ante el público en la presente temporada el distinguido artista Sr. Rosell, esta noche se pondrá en escena en el Teatro del Circo, la aplaudida y popular zarzuela Robinson, de los señores Santibañan y Barberi.

Mañana por la tarde se verificará en el mismo coliseo la última representación, por ahora, de la zarzuela Un viaje de mil demonios, cuyas representaciones de noche terminaron ayer.

AGUA CIRCASIANA.

Trescientos sesenta y cinco periódicos de todos los países recomiendan el agua circasiana como la única para devolver al cabello blanco su color natural, hace desaparecer la caspa y evitar la caída del cabello; ésta opinion tan favorable de la prensa extranjera está confirmada en 398 000 certificados, incluyendo los de miembros de las familias reales de Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia y Bélgica.

El agua circasiana cuenta 48 años de existencia, tiene un consumo superior á dos millones de frascos por mes, fué analizada y aprobada por 250 químicos distintos, y es la única usada por las damas circasianas cuya hermosura de rostro y de cabello es tan notoria. (743)

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

Se mandan encuadradas, francas de porte y certificadas por SEIS reales y medio, las precisas novelas publicadas por esta empresa, tituladas «A 12 000 pies de altura» y «Solo» cuatro tomos, y «La leyenda de los reyes» dos tomos.

ESPECTACULOS.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Funcion 23 de abono.—Turno 3.º El primer día felix.

CIRCO.—A las ocho y media.—Funcion 40.º de abono, turno par.—Una viaje de mil demonios.

TEATRO MARTIN.—A las 8 de la noche.—Una hora de prueba.—Por un descuido.—El correo de la noche.—Un bofetón y soy dichosa.—Baile.

CAPELLANE.—A las siete y media.—El hombre prepeño.—Guerra fratricida.—La comunion de Loyola.—Las diabluras de Matilde.—La Cruz Roja en Alicante.—Baile.—Cuadros vivos.

Imp. de Manuel Bernaldo de Quirós, 47.

EL PROCESO DE BAZAINE.

La Liberté ha publicado el siguiente resumen histórico de los acontecimientos que han dado lugar al proceso del mariscal Bazaine; debido á la bien conocida pluma de M. Pont Jest, que reproducimos como un prólogo de los debates del juicio que en estos momentos ocupa la atencion pública en Francia.

PARTE HISTORICA

DEL PROCESO DEL GENERAL BAZAINE DURANTE LA GUERRA.

El 15 de Julio de 1870, recibió el mariscal Bazaine la orden de tomar el mando del tercer cuerpo, y el 16 del mismo fué nombrado general en jefe, hasta la llegada del emperador, de los siete cuerpos y de la guardia imperial, que componian el ejército del Rhin.

El mariscal se incorporó al tercer cuer-

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día 10 céntimos, de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 6; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.— Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Extracto de 75,000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

El célebre explorador científico, Dr. Livingston, en la relación que ha hecho á la sociedad geográfica de Londres sobre su viaje en Africa, dice:

«Los habitantes de la provincia de Angola parecen gozar de una gran felicidad, no necesitan ni de médicos, ni de drogas: siendo su alimento principal la Revalenta que Du Barry ha importado en Europa, se ven exentos de enfermedades; y la tisis, escrófulas, cáncer, calenturas, estreñimiento, diarreas, etc., etc., son dolencias todas que desconocen por completo; como tambien las viruelas, el sarampion, etc.»

Cura núm. 78,364, del señor y de la señora Léger, de enfermedad de higado, diarrea, tumor y vómitos.

Cura núm. 61,476, del Sr. Cura Comparet, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, y debilidad general.

Cura núm. 68,471, del Sr. Cura Castelli, de descaecimiento completo á la edad de 85 años; la Revalenta lo ha curado por completo.

Montana (en Istria), Austria.

Los resultados obtenidos con el uso de la Revalenta ár-biga Du Barry son maravillosos!!!

25-19

FERR. KLAUBERGER, médico.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA restablecida con la deliciosa harina de la Salud REVALENTA ARABIGA A LOS NERVIOS, PULMONES, RINONES, HIGADO, VEJIGA, MEMBRANA MUCOSA, ESTOMAGO, INTESTINOS, BILIS Y SANGRE 26 AÑOS DEL MEJOR EXITO. 75,000 CURACIONES ANUALES DU BARRY Y CIA. 1 CALLE DE VALVERDE, MADRID

Curar radicalmente las malas digestiones (dispepsia), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieves, calambres, espasmos é inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del higado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, trém, opresiones, asma, catarro, tisis (consumción), herpes, erupciones, decaimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, y fiebre amarilla.

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne proporcionando pues doble economía.

Precios al por menor en toda la Peninsula: en cajas de boja de lata de media libra rs. vn. 12; 1 libra rs. vn. 20, 2 libras rs. vn. 34; de 5 libras rs. vn. 80; 12 libras rs. vn. 170; 21 libras rs. vn. 300.—Cuidado con las falsificaciones; lo vendido á precios inferiores es una falsificación.

Los bizcochos de Revalenta, que pueden comerse en cualquier tiempo, mojados en té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas á los mismos precios. La Revalenta al chocolate produce el apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor á todas las personas y á los niños por débiles que se encuentren; alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. Remitiremos franqueado y de balde un prospecto conteniendo extractos de 75,000 certificados de curación á todas las personas que nos lo pidan por carta franqueada.

DU BARRY Y CIA. 1 CALLE DE VALVERDE, 1, Y MUÑOZ TORRERO, 1, MADRID.

DEPOSITARIOS:

En Murcia, D. Rafael Almazan y Martin.—Albacete, Toribio Nieto, hijos, y Barrios.—Alicante, Rodriguez Hernandez, y en casa de todos los mejores boticario, droguistas y ultramarinos de la Peninsula y Ultramar.

Agente para la Habana, F. D'HERVILLE.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Eduardo rey cf. y s. Félix y cpa. mrs., y el martes s. Calixto p. y m. y santa Fortunata m.

Jubileo.—Esta mañana en la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen y en la las religiosas de S. Antonio, y el martes en la de las religiosas Verónicas y en la parroquial de S. Miguel.

Seccion mercantil.

ALMUDI PUBLICO.

Precios del día 41
Frigo del pais, de 11'00 á 12'30 pla.
Id. manchego, de 00'00 á 00'00
Cebada, de 0'00 á 5'50
Maiz, de 7'50 á 8'25

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	ENTRADAS.	SALIDAS.
L. nra de Madrid	11 30 m.	1 30 p.
— de Caria-		
gena 1.º	12 30 n.	2 30 m.
— Id. 2.º	2 15 t.	10 30 m.
— de Alican-		
te.	8 30 n.	1 t.
— de Lorca y		
Andalucia.	9 15 m.	12 30 t.

La raja de 9 mañana á las 1 tarde. Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ESPECTACULOS.

PLAZA DE TOROS.

Grande y extraordinaria función para hoy domingo 12 de octubre, á las 4 de la tarde, en la que se correrán dos bravos novillos, uno para los aficionados que gusten bajar á lidiarlo y el otro para los ciegos de esta población, el cual llevará un premio de una moneda de oro que será para el ciego que logre sacarla.

La función se dividirá en dos partes y la banda del Sr. Raya tocará piezas escogidas.

Primera parte.
Ejercicios acrobáticos, pedestres, coreográficos y mímicos, por la ya conocida compañía que está bajo la dirección de D. Amalia Carmona.

DESCANSO DE DIEZ MINUTOS.

Segunda parte.

Los novillos.
PRECIOS.—Palcos con 5 sillas, 16 rs.—Sillas al rededor del circo 2 rs.—Entrada general 2 rs.—Señoras, niños y soldados un real.
Nota. Los señores y señoras que tomen sillas, tendrán el derecho de ocupar los palcos que estén desocupados durante la corrida.

ANUNCIOS.

CALENDARIOS PARA 1874.

En el establecimiento de La Paz se encuentran los zaragozanos de Castillo á 2 y 4 céntimos, uno; el de Riso á 4 rs., el Hispano-americano á 4 rs., el de El Omnibus á 4 rs., el de los Chinos á 4 rs., el Cómico á 8 rs.

KENNISA

Quemada insubordinada de las más viles...
Murcia, en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5, y D. Manuel Martinez, Plateria, 85.

NODRIZA.

Una jóven de 28 años, busca cria para casa de los padres de la criatura. Darán razon, Freneria, n.º 30. 8-4

OCCUPACION UTIL.

Para una productiva se necesita en el establecimiento de La Paz un jóven de 14 ó mas años, trabajador y con personas que le garanticen.

PAPELETAS DE DEFUNCION.

Precios de insercion en este diario.

Papeletas 1º columna... 30
Id. 2º id., apaisadas... 60
Id. 3º id., largas... 120

En la primera página son dobles los precios.
Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día.
A los suscritores se rebaja el 10 por 100.

Romances españoles.

Las tres bellezas, por Hartzenbusch, 2 ctos.
Balen, por el duque de Rivas, 4 ctos.
Una soaré, por Breton de los Herreros, 2 ctos.
La bandera del honor, por Amador de los Rios, 2 ctos.
El juego, por Rivera, 2 ctos.
El amor filial, por la Sra. Arenal, 2 ctos.
El suplicio de los comuneros, por Diaz Benjumea, 2 ctos.
El gran mundo, por Martinez Pedraza, 2 ctos.
El poder de la amistad, por Gutierrez de Alba, 2 ctos.
La pasión, por Cervino, 4 ctos.
Se venden en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

Fées de vida y hojas DE SERVICIO.

Se venden en el establecimiento de La Paz, Zoco 5

Registro civil.

En el establecimiento de La Paz, Zoco, 5, se hallarán los siguientes impresos:
Manifestaciones de solicitud de matrimonio con la providencia de presentación y citación, ratificación, etc., á un real en papel de oficio.
Edictos con todas las circunstancias que exige la ley, á medio real.
Oficio de remisión de edictos, con la diligencia de su recibo y quedar fijados, á 25 céntimos.
Parte de defunción, á 25 céntimos.
Certificado del facultativo para el acta de defunción, á 25 céntimos.
Licencia para dar sepultura los cadáver, á 25 céntimos.
Parte de nacimiento, á 25 céntimos.
Fées de vida, á 25 céntimos.

Libros en blanco

de todas dimensiones y clases, á precios baratísimos en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

COMPANIA ITALO-PLATENSE

DE GRANDES VAPORES ESPAÑOLES, para Montevideo y Buenos-Aires.

SERVICIO MENSUAL.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 18 del actual el magnífico vapor de 3,000 toneladas Italo-Platense, de rapidez y seguridad probadas, y servicio inmejorable, empujando solamente 24 á 25 dias de travesía.—Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carnes y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.
Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, pór-ticos Xifré, 10, bajos, Barcelona. 3-3

PRINCIPALES

medicamentos especiales extranjeros

QUE POSEE LA

ANTIGUA BOTICA DE VIVO, PINO Y VIVO SUCESOR. Traperia, 1, Murcia.

Aceite de higado de bacalao puro de Hogg.	Jarabe de rábano iodado.
Cápsulas é inyeccion de matico.	Jarabe de rábano iodado ferruginoso.
Cigarrillos de cannabis indica: anti-asmáticos.	Jarabe de quina ferruginoso.
Elixir digestivo de pepsina.	Jarabe y pasta de sábia de pino.
Fosfato de hierro soluble de Leraz.	Pildoras y ungüento Holloway.
Gazeol: específico contra la coqueluche.	Pomada de la vida de Farnier.
Inyeccion Brou.	Vino de quina ferruginoso al malaga.

150-111

GRANDE EXITO EN PARIS!

VELOUTINE CHLES FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHESIVO

Da al cutis frescura y transparencia.—5 fr. la caja completa con boria en Paris, En España, 22 fr.—INVENTOR CHARLES FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, Paris.
En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE.
La Agencia franco-española, 34, calle del Sordo en Madrid, sirve los pedidos.

En Murcia en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5, y D. P. Leante. 52-18



UNA SOLA VEZ

QUE SE PRUEBE EL PURGANTE O REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO

INVENCION DEL SEÑOR ANDRÉS Y FABIA.

es mas que suficiente para desecar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy Tal es su gran sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se obtiene, pues la caja con doce papeles, á 11 rs. cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándosele como un refresco. Le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el prepararse cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho, á las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del día, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago cuyo principal sintoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones, por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de «Citrate de Magnesia»; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por sí sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.
Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabia, calle de San Vicente, frente al caballo de San Martín.—Depósito en Murcia, farmacia de D. José Moreno, plaza de la Libertad.

ESMERADA ELABORACION

Pastillas napolitanas de chocolate.

Varias clases.

En la fábrica de DUBOIS, á 16 rs. libra.—Murcia, calle de S. Nicolás, núms. 26 y 28. 17

CONSUMO DOMESTICO.

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del pais, efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta á las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exíguo, estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó al Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, las hacian venir del extranjero.

Desconocidos eran tambien en aquel tiempo, los témezclados que tanta estimación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponda á esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta se compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té exquisito.

Igual que en los té, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con poco mas de un cuarto por taza, una familia obtiene café de toda satisfacción. S. M.

JARABE Y PASTILLAS DE BLAYN

Estos medicamentos, de un gusto agradable, adoptados con gran éxito desde hace 20 años por los mejores médicos de Paris, curan los resfriados, gripa, tos, coqueluche, males de garganta, catarro pulmonar, irritaciones de pecho, de las vias urinarias y de la vejiga. Vendese á 1,50, 2, 3 y 4 fr. casa BLAYN, farmacéutico en Paris, 7, Marché Saint-Honoré. Depósito general en Madrid J. Suñer.

En Murcia, D. L. Serrano. 12-15

CIGARRILLOS DE CANET, de la fábrica de la Lealtad Española.

Se halla una corta existencia en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5, y se venden á real y medio el paquete y t mando 25 se darán en 33 rs.

VINAGRES DE TOCADOR.

Nunca mas necesaria que ahora el esmero y cuidado en el uso de las aguas, quitándoles su impureza con vinagres higiénicos de tocador. Así se evitan muchas enfermedades de la piel y tal vez desórdenes mas graves. Los mejores son los siguientes: de Botol, de los Druidas y de Demarson; y los precios de 8, 11 y 12 rs.

Establecimiento de La Paz, calle de Zoco, 5.

JABONES FINOS FRANCESES.

Procedentes de los mejores perfumistas químicos de Paris, hay una colección completa de jabones de almendra, de lechuga, de flor de azufre, de los Druidas, y de aromas los mas delicados. Los precios varian: 4, 5, 6, 9 y 10 rs.

Establecimiento de La Paz, calle de Zoco, núm. 5.

Papel pintado para escuelas

En el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.